

Отзыв на автореферат Андреева Николая Дмитриевича диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века»

Тема, выбранная для работы, крайне интересна и актуальна сегодня. Несмотря на эту актуальность в отечественной историографии не было работ по этой тематике, учитывая и тот факт, что весьма сложно найти первичный и тем более «полевой материал» по африканской миграции в КНР

Н.Д. Андреев в лучших традициях исторической работы описывает историю складывания связей с Африкой в том числе до эпохи Цин, а также сотрудничество КНР с Африкой в рамках концепции «третьего мира», социалистического взаимодействия. Большая часть работы посвящена современной ситуации, в том числе и складыванию устойчивых африканских анклавов в современный период.

Автор выделяет несколько этапов складывание африканских диаспоры на Юге Китая, прежде всего в Гуанчжоу и разумно связывает этот процесс с расширением торговых связей, в том числе и с налаживанием поставок из КНР продукции в страны Африки. Одновременно можно согласиться с тезисом о сегментации местных африканских общин, отсутствии единой политики и согласованности действий. Автор отдельно останавливается на обстоятельствах, которые привели к кризису мигрантской торговой сети в Гуанчжоу. Крайне интересны материалы, касающиеся антиафриканских настроений в Китае, особенно в период COVID и сразу после пандемии, а также негативные настроения в блогосфере

Можно также поддержать тезис о том, что для КНР приток африканских экспатов стал определённым вызовом, учитывая крайне настороженное отношение к выходцам из Африки, а также желание привлечь в страну не только торговцев, сколько крупных инвесторов. Сказалось и, как отвечает

автор «максимально раскованное» поведение африканцев в КНР – стране, весьма жёстко относящейся к публичному поведению иностранцев.

Безусловно, можно пожелать заметно расширить спектр исследования. В частности, изучить внутреннюю жизнь африканских диаспор, их связи между собой и противоречия, существующие внутренние сети и паблики, структуру общин и земляческие ассоциации. Также в базе данных народного судья можно изучить случаи нарушения законодательства африканскими гражданами, а в базе данным Министерства торговли – число компаний с участием африканских граждан и их локацию. Интересно также изучение трансформации общественного мнения относительно африканских граждан среди китайского населения, что, например, можно изучить в блогосфере, в частности, в Baidu, Xiaohongshu и т.д. Бесценным было бы проведение личных опросов, в том числе, например, среди китайских студентов в России об отношении к африканским диаспор в Китае. Все это – заделы на будущее

В автореферате точно обозначены цель и задачи работы, заключение отвечает на все поставленные задачи. В целом, реферат полностью соответствует требованиям ВАК.

Маслов Алексей Александрович,

Доктор исторических наук, профессор,

Институт стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова

09 сентября 2024г.

